

宁海的宗祠古风

□王兴满

自古以来，皇室有家庙，百姓有宗祠。宗祠，顾名思义，是祖先遗存的根基，是家族人世系绵延的标志。宗祠又称祠堂，何谓祠堂，旧时，村里的学校、私塾一般设在宗祠或庙宇内，名为学堂、课堂。村内凡有大事要事，族长都在宗祠里进行处理。有名的宗祠还设立堂名，如罗姓的“保敕堂”，以纪念宋仁宗皇帝表彰罗适的敕书。舒姓的“阅风堂”，典出刘伶、舒岳祥读书过的阅风台。还有金氏的“敦睦堂”、陈氏的“世德堂”、丁氏的“孔安堂”等，堂号制成金字匾额挂于正厅。有的宗祠台门两旁设立石鼓，祠堂台门前还设置旗杆夹。

宁海的宗祠大多始建于明代，盛于清代。明代前，民间不得立祠，到了明嘉靖才开禁，允许“民间皆可联宗立祠”。由此，宁海各地的宗祠开始出现。如庙岭王氏宗祠，建于明嘉靖二十四年（1545），距今已有470年了。当初先祖思谐公从郑公岙迁徙来，先居住在岭脚。庙岭村原是个海涂墩，叫隔洋。东仓塘未围堵前，海水直进直出，一直通到此地。自东仓塘围垦后，过了十年，王氏十三世祖宗淳公从岭脚迁徙到隔洋即庙岭筑庐定居。再过十年，就建造了王氏宗祠。那时，建造一座宗祠的难度是可想而知的，无论是经济条件，还是材料运输都有一定的困难，可是，王氏祖先认为“夫营室必以宗庙为先，氏族于斯必建有宗祠。当备祭之维时，世代子孙可永言孝思”。历尽艰辛终于在村重要位置建起了王氏家族的宗祠。几百年来，王氏宗祠虽然历经风雨沧桑，但至今仍然风貌依旧，俨然壮观，成为宝贵的物质文化遗产。

前童大宗祠，是由童氏第六代童释卿的妻子罗氏主持筹建的。她不仅是一位贤妻良母，而且“经综皆有方略，较男子汉有过之而无不及”，在童氏家族中赢得了“童贤母”的美誉尊称。她率伯礼、伯言、伯诚、伯谦四子建造了前童大宗祠，同时，请正在“石镜精舍”讲学授教的方孝孺参与设计宗祠的风格，制定宗祠祭祀的制度，撰写了《塔山童氏谱志》，使童氏大宗祠成了当地望族宗祠的一大范例。

在千年古村西岙，有座“四姓宗祠”，这在宁海乃至省内也是不多见的。为何此祠四姓合一呢？西岙位于长街镇北侧方向，三面群山环抱，山谷清幽，风景优美，此山谷间住着陈、郑、周、王四大姓。陈氏祖先怀琪于北宋至道

咸平年间（995~1003），自福建长溪迁入起，已有一千多年了。南宋，这个村就有“父御史、子御史、父子三御史；兄进士、弟进士，兄弟四进士”和“三十六位在京官，三斗三升芝麻官”之说，其中最有名望的要数右丞相兼枢密使叶梦鼎，他原名陈吉甫，是西岙人，六岁出继上宅村叶氏母族，除了叶梦鼎外，西岙村还出了另外三位大人物：官至大理司直枢密院编修、发运使郑霖，国子祭酒周成童，翰林学士王良宠。一个村落有四人同朝为官的为数不多，被南宋度宗皇帝赞誉“盛朝浙左无双族，大宋江南第一家”，并赐旨其子孙将这四个名人合为一祠，以祀其祖。由此，西岙村建了陈、郑、周、王“四姓宗祠”，成了宁海一大物质文化宝贵遗产。

据统计，目前宁海建有宗祠的村落有200余个，宗祠建筑已成为古村落风貌的一大亮点。宗祠建筑的结构格局，大多坐北朝南，依次为台门、戏台、天井、或勾连廊、正厅大堂和东西厢房。台门为两层五开间，戏台有单独设立或与勾连廊相连，后三大开间两弄为正厅大堂，东西两侧三开间两弄为厢房，台门和厢房为两层，也有厢房为一层，戏台、勾连廊、正厅大堂为一层，但宗祠整体屋顶的高度基本相平，有类似四合院的格局。

宗祠的建筑格局、建造工艺、艺术特色别具一格。因为宗祠是一座综合性公共活动设施，有为演戏用的戏台、有供观众看戏的勾连廊，还有正厅大堂和两厢房。在正厅大堂壁内专设陈放祖宗灵位的龛阁。所以宗祠的布局往往很宽敞，用材考究。尤其是戏台造型别致，工艺精湛。宁海的许多宗祠戏台都设有鸡笼顶（藻井），盘筑在戏台顶部圆形内凹处的鸡笼顶（藻井）部件，专为做戏扩音之用。传说是鲁班师祖发明的，他运用道家“八卦”的原理，结合蜘蛛网和鸡笼的结构形状制造而成，既美化了宗祠戏台的木式建筑，又解决了做戏演唱的扩音效果。

近年来，宁海文物部门对全县宗祠古戏台进行普查，全县尚存有120余处古戏台，其中最有代表性的有10处，即崇兴庙古戏台、岙胡胡氏宗祠古戏台、下浦魏氏宗祠古戏台、潘家岙潘氏宗祠古戏台、双枝庙古戏台、城隍庙古戏台、龙宫陈氏宗祠古戏台、马岙俞氏宗祠古戏台、大蔡胡氏宗祠古戏台、加爵科林氏宗祠古戏台。2006年，这10处古戏台被列为全国重点文物保护单位。



古迹传说

上图是宁海宗祠一角。下图是岙胡胡氏宗祠古戏台鸡笼顶（藻井）。

塔前街的蜗寄庐



宁波蜗寄庐

甬城人文

□方成章

在宁波“天封塔”的南隅、开明街与解放南路交会处，有条名为“塔前街”的小弄堂。塔前街，东起毛衙街，西至开明街，长153米，宽3米。《鄞县通志》载：“塔前街，旧名天封寺前。”民国24年（1935）改建成马路。以其在天封塔前而得名。

塔前街23—24号便是蜗寄庐——甬上著名私家藏书楼，也是名人孙传哲的故居。蜗寄庐，1999年被列为宁波市第二批文物保护点，2001年被公布为海曙区文保单位。蜗寄庐，意为狭小如蜗牛壳的屋子。它的第一代户主孙家淮，就是借这个典故来称呼自己的居舍，并以“蜗庐主人”为号。

孙家淮（1879—1945），字翔熊，生于清光绪五年，清末从慈溪迁居于此。其祖原籍慈溪龙南，原是三国孙权之后，清代中期迁入宁波城内“道署后”，即原中山公园。清代晚期，在上海经商的孙家淮父亲一支，迁居镇明路三支街，后来孙家淮又迁居于“天封寺前”，在此修缮居舍，筹建书楼，即今天封塔南的塔前街（塔影巷），原有楼房近800平方米，至今尚存两层楼三合院近400平方米，四周有高墙围护，楼前有60余平方米的明堂，用作养花种草。

孙家淮是我国的末代秀才，也是一位杰出的藏书家。他曾在上海当过小职员。他生性好学，关心文献，省吃俭用购藏书籍而不惜家财，将楼上的卧室大部分辟为藏书专用，故而额曰“蜗寄庐”。特别在20世纪初期的兵荒马乱之中，孙家淮先生竭尽全力抢救收藏行将灭绝的善本，甚至包括宁波“天一阁”、卢氏“抱经楼”、徐氏“烟屿楼”散失于民间的珍本，其中著名的有元刻《隋书》、《范文正公全集》，明刻本《蔡中郎集》、明抄本《圣宋名贤四六丛珠》等，约有447部，共约2万卷，其中珍贵的善本占一半。此外，如不能购到的，动手抄录。

孙传哲为孙家淮之子，1915年出生在“蜗寄庐”，在家排行老三。孙传哲从小临摹习画，精于美术绘画。之后他被录取在上海邮政局工作，专司邮票设计。又从上海奉调到北京国家邮电部，成为新中国第一代邮票设计师。新中国成立前后的第一套纪念邮票、第一套航空邮票、第一套欠资邮票，以及第一套人民币都出于他的手。对于集邮爱好者来说，孙传哲这个名字并不陌生。他是中国设计邮票最多的知名邮票设计家。

抗日战争胜利后，68岁的藏书家孙家淮撒手西归，蜗寄居的藏书由大儿子孙定观继承。1964年之后，孙定观先生逐步将整理好的藏书低价出让或捐赠天一阁。

1982年，邮票设计大师孙传哲先生曾回故乡宁波看望蜗寄庐旧宅。1985年，82岁的孙定观先生逝世。1995年4月10日孙传哲先生在北京去世。让孙氏后人欣慰的是，“蜗寄庐”的藏书有了很好的归宿。